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за участие в конкурс за доцент в област на висше образование 7. Здравеопазване 
и спорт, за професионално направление  7.4. Обществено здраве,по  научната 
специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и 
фармацията“, обявен в ДВ брой 105 от 11.12.2020г. 
 

Научната ми активност е представена от 34 научни труда, разпределени 
както следва: 5 публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани 
и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, от които 1 
под печат; 7 доклади, публикувани в нереферирани списания с научно 
рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; 19 публикации в 
реферирани списания с научно рецензиране ,от които 5 под печат; 1 судия, 
отпечатана в годишника на Бургаския Свободен Университет; 1 монография/ 
хабилитационен труд; 1 монография върху защитен  от мен дисертационен труд и 
данни за участие в три научни проекта, два от които финансирани от Университет 
„Проф. д-р Асен Златаров“ и един финансиран от Оперативна програма  “Наука и 
образование за интелигентен растеж”(ОП НОИР). 

Научната ми активност условно е насочена в следните направления: 
 
   ИСТОРИЯ НА ФАРМАЦИЯТА 

Това направление  продължава да заема  сериозно място в научните ми 
интереси и след защитата на дисертационния ми труд. Представено е  от 10 
научни труда: 6 статии, основно публикувани  в  специализирани български и 1- в 
чуждестранно фармацевтично списание с импакт фактор, 2  доклада, изнесени на 
фармацевтични конгреси с международно участие и 1 монография, върху 
защитения от мен дисертационен труд. Представените трудове съдържат 
теоретични, научно-практически и научно-приложни фармацевтични анализи и 
резултати за функционирането на системата на лекарствоснабдяването и 
аптечното обслужване на населението в България и по-конкретно в Бургаския 
регион в периода от Освобождението до наши дни, анализи на критичните 
моменти, на предимствата и недостатъците на някои форми на  аптечно 
обслужване, както и поредица от предложения за преодоляване на 
идентифицираните проблеми.  

Една от статиите е посветена на живота и делото на световно известния 
лекар, фармацевт и ботаник, основател на първата ботаническа градина в Ню 
Йорк през 1801г във връзка с 250 години от рождението му-Дейвид Хозак. 
Споделен е опита на болничната фармация и на клиничната фармация в САЩ, 
страната в която професори по фармация са автори на  новите концепции за 
аптечно обслужване - клинична фармация и фармацевтични грижи, които у нас все 
още не са намерили практическо приложение и признание. 
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ЛЕКАРСТВЕНА БЕЗОПАСНОСТ 
Лекарствените продукти заемат важно място в съвременната  терапия на 

болестите и в редица случаи имат животоспасяващ ефект.  Наред с безспорната 

им полза ,обаче, при тяхната употреба могат да възникнат нежелани лекарствени 

реакции /НЛР/ от различен тип. Новото лекарствено законодателство в страната 

изисква от маг.- фармацевтите не само да  дават лекарствена информация, когато 

обслужват пациентите в аптеката, но и да ги консултират. Фармацевтичната 

консултация е индивидуална грижа и може да бъде изготвена на база снета 

анамнеза, изследвания, конкретни оплаквания и проблеми. Целта на това 

консултиране е да се постигнат предварително определените и желани  

терапевтични резултати  от назначената  им  лекарствена терапия и подобряване 

качеството на живота им. Маг.- фармацевтите  в процеса на консултирането на 

пациентите трябва да откриват, анализират, предотвратяват и/или разрешават 

лекарствено свързаните проблеми, възникващи и съпътстващи лекарствената им 

терапия. Една основна група лекарствено свързани проблеми включва  

определянето, предсказването, предотвратяването и справянето с възникнали в 

процеса на лекарствената терапия НЛР. Проблемът с ниската активност на 

съобщаване на  НЛР  у нас е голям. Необходимо е проучване на мнението както 

на пациентите, така и на маг.- фармацевтите за изясняване на факторите и 

причините, въпрепятстващи съобщаването на проявени нежелани лекарствени 

реакции /НЛР/ директно  към Изпълнителната агенция за лекарствата - Дирекция 

по лекарствена безопасност или на лекарите. Маг.- фармацевтите трябва да 

участват активно в този процес като най-достъпните здравни специалисти. Това 

определя  актуалността и практическата значимост на проведените анкетни 

проучвания, резултатите от които са представени в щест научни публикации и 

доклади от конференции в контекста на изменената европейска регулаторна 

практика в областта на лекарствената безопасност. 
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ФАРМАКОИКОНОМИКА 
 

Развитието на фармакоикономиката в България датира съвсем отскоро като 
преподаване и като практическо приложение за оценка на нови здравни 
технологии, вкл. и на нови лекарствени продукти, тъй като тя е сравнително ново 
научно направление за фармацевтичната наука и практика в световен мащаб. 
Нейното ускорено развитие през последните десетилетия се дължи на 
необходимостта от обективна оценка и ефективно изразходване на ограничените 
ресурси за здравеопазването. В това направления са  включени две научни 
съобщения - публикация и доклад върху  първото в България проучване на 
Свързано със здравето качество на живот при здрави доброволци. 
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НАЦИОНАЛНА ЛЕКАРСТВЕНА ПОЛИТИКА, ФАРМАЦЕВТИЧЕН  
МЕНИДЖМЪНТ И  АПТЕЧНА РЕГУЛАЦИЯ 

Социално- икономическите и политическите  промени у нас след 1990 г. 
наложиха съответстващи промени и в системата на здравеопазването, вкл. и във 
фармацевтичния сектор. През 1995 г. беше приет първият самостоятелен Закон за 
лекарствените средства и аптеките в хуманната медицина, с който се създаде 
веригата от общински аптеки и този факт сложи край на принципа един фармацевт 
- една аптека в частния аптечен сектор. След влизането ни в ЕС през 2007 г. се 



наложи приемане на нов закон за лекарствените продукти в хуманната медицина, 
с който нашето лекарствено законодателство се хармонизира напълно с това на 
страните в ЕС. Единствените правни различия се отнасят до регулацията на 
аптеките в страната поради факта, че Добрата аптечна практика не е 
задължителна, а е препъръчителна за прилагане от страните в ЕС. Прякото ми 
участие в аптечния и дистрибуторския сектор, както и в Регионална 
фармацевтична колегия Бургас при Български фармацевтичен съюз като член на 
Комисията по качество  и в усилията на професионално-съсловната организация 
за промени в българското аптечно законодателство  и внедряване на ново аптечно 
обслужване, обуславят и трайния ми научен интерес към проблема за регулацията 
на броя и дейността на аптеките у нас. 

Общо 10 публикации и доклади анализират тенденциите в развитието на 
мениджмента на аптеките  у нас за един продължителен период от време. 
Представените трудове съдържат теоретични, научно-практически и научно-
приложни анализи и резултати за функционирането на системата на 
лекарствоснабдяването и аптечното обслужване на населението у нас. С голяма 
острота се акцентира върху нерешените проблеми, а  сравнителни проучвания на 
пратиката в други европейски страни очертават пътя за тяхното преодоляване. 
Представено е и оригинално проучване на легалните и нелегалните практики  при 
наемането на студенти по фармация на временна работа във фармацевтичния 
сектор. 

По време на пандемията от COVID - 19 интересът ми бе привлечен от 
успешните усилия на Асоциацията на американските фармацевти за включване на 
фармацевтите като равностойни членове на здравните екипи за справяне с 
пандемията и този опит съм отразил в 3 труда - 1 студия и 2 публикации.   
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